

《我的唐山》是一部成功的长篇小说。无论放在当前长篇创作的阵容中，还是就林那北个人创作的发展而言，都有不平常的意义。整体看来，作品视野宏阔，叙事精到，笔触委婉，主要人物更是个性鲜明，如立眼前。这部小说既有恢弘的历史画卷，又有来自不同阶层的人物雕像，无数个由“唐山”至台湾的先民们的灵魂屹然屹立，他们中有清代官员、有梨园名角、有普通百姓，他们九死一生的经历、执著一生的情感，如海浪滚滚，撼动着我们的心灵。

小说在题材上独特的重要的意义不言而喻。正像人们说的，闯关东、走西口、下南洋，甚至填四川，都有人写过了，而著名的移民史“唐山过台湾”，却一直付之阙如。现在，《我的唐山》拉开了一幕近代“唐山过台湾”的历史画卷。小说中“唐山”即“大唐江山”，是当时台湾人对大陆的一个特定称呼。19世纪中期到19世纪末是中国大陆先民渡海开发台湾岛的高峰期。然而，这一段奋斗史，却也是列强和清政府争夺台湾的一段屈辱史。林那北以长篇小说形式将其重现，从台湾内山开垦时的武力争斗，至1885年清政府提升台湾的行政级别，任刘铭传为首任巡抚，

## 悲情穿越“唐山过台湾”

□雷 达

这位首任巡抚的廉政改革，至1891年台湾第一条铁路的开运，再至1895年成立“台湾民主国”，推举巡抚唐景崧为总统、刘永福为大将军、丘逢甲为义勇军统领……一切似乎都朝着好的方向发展，然而，紧接着，因着甲午战争的失败，清政府与日本签订“马关条约”，台湾被割让给日本。台湾民众椎心泣血，不顾一切的抗争，许多军民因此丧命。这一段悲慨的台湾抗日史，在林那北《我的唐山》中同样被呈现得惊心动魄。

首先，这部小说在艺术概括方式上，在轻与重、大与小上颇见特色，小说没有一开始就摆出高举高打的架势，而是安溪县一些草根人物、戏班子以及寻常儿女们的生活，你甚至不知道作者到底要做什么，万想不到背后潜藏着如此广阔的历史风云。切口很小，堂庑甚大。可以说是小人物托起了大历史。

当然，一旦进入作品的世界，便会发

现，作者在“借儿女之情，写兴亡之感”，以情为本，以情为体。全书都在张扬那种坚贞、仁义、大爱、无畏的情操，尽展闽台一家，血肉深情的爱国主义精神。贯穿小说始终的人物是一对自始至终相爱却永远相望的恋人：陈浩年和曲普莲。名动一时的青年戏子陈浩年在受福建安溪县令朱墨轩邀请演戏时，喜欢上了朱墨轩的小妾曲普莲，他们相约私奔，在阴差阳错之间陈迷了路，误了时辰，曲普莲被发现，陈浩年弟弟陈浩月替兄受过，与曲普莲一起逃往了台湾。随后，陈浩年也去台湾寻找曲普莲而多年未果，为了生存，他在台湾又组建了戏班子，并在一次演出中意外地碰到了曲普莲，而这时她已经是弟弟陈浩月的妻子。接下来的一系列变故，普莲一人带大了陈浩年与台湾女子秦海庭所生的女儿庭心。

历史，对文学而言，应是一个个活生生的人物的历史。于是，人物刻画的深

度、鲜活度就极其重要。曲普莲刚烈而大义，从反缠足、与陈浩年一见钟情，其叛逆性就很突出。陈浩年、陈浩月、曲普圣也都形象宛然。即使朱墨轩这个人，也是小说中很独特的一个人物，他是老百姓眼中的一个清官，却也有难以告人的隐痛，他没有性能力却娶了许多妾，包括年仅16岁的曲普莲。为了面子，他害得陈浩年失去了视若生命的美妙嗓音。他为自己的所作所为后悔，真诚地忏悔。当他在台湾处于年老病弱之际，照顾他的竟然是与他徒有夫妻之名、被他逼到了台湾的曲普莲。

在小说结尾处，台湾成了日本的殖民地，东洋的皮靴咯吱咯吱地响起来，整个台北的路面仿佛都跟着颤动。陈浩年、曲普莲、朱墨轩一行人又要渡海回“唐山”，在茫茫大海上，朱墨轩指着厦门方向离开了人世，而陈浩年则用沙哑的声音唱着那一首回旋于整部小说的动人曲子《唐山谣》。不过，结尾时究竟让曲普莲们回唐山好，还是留在宝岛好，却是一个可以探索的问题。

作者自言，“蚯蚓般穿过那段历史”。这样一部荡气回肠、纵横捭阖，大力抒发儿女情、家国恨的长篇小说，竟然出自一位女作家之手，不免让人震撼和赞叹。

林那北的长篇新作《我的唐山》(海峡书局2011年12月第一版)以清末光绪元年至二十一年期间由闽至台的“过台湾”移民大潮为背景，以陈浩年、陈浩月兄弟以及曲普莲、秦海庭两个女子之间的爱恨情仇而交织的浪漫传奇故事为主要情节，把恢弘壮美的历史画卷同缠绵悱恻的儿女情长融会在一起，抒写海峡两岸的骨肉之情，表现闽台两地血脉相连之亲，读来令人回肠荡气，感动至深。近年来，表现闯关东、走西口、下南洋的长篇小说和影视作品不在少数，也出现了一些反响强烈的佳作；而以清末“过台湾”移民潮为题材的佳作，我们等待了许久，才等来了林那北的这部《我的唐山》。可以这么说，《我的唐山》是林那北小说创作道路上路标性的重要作品，是我们等待多时的一部反映“过台湾”移民潮的佳作，是近年来我读到的一部思想内容丰厚、艺术特色鲜明的长篇佳作。

林那北在动笔前做了相当充分的创作准备。她不仅查阅史籍、地方志和有关族谱，四处采访，并先写了长篇散文《纪实文学》《过台湾》作为演习。她遵循“大处着眼，小处落笔”的小说创作原则，从清代中后期开放海禁到刘铭传拓台、抗法、台湾立省，以至“马关条约”签定后抗倭等重大历史事件，都一一写来，描绘出那个时代关系台海命运的恢弘历史画卷。但她巧妙地把它推到背景上去，而用大量笔墨书写的却是三男（陈浩年、陈浩月、朱墨轩）二女（曲普莲、秦海庭）之间同时代息息相关的情爱故事。陈浩年是长兴堂戏班子的台柱，他5岁那年由班主丁范忠从老家陈厝带出来学戏；陈厝离厦门只有五六十里路，家里只有他母亲娥娘和弟弟陈浩月，父亲陈贵到台湾去了。故事是从长兴堂戏班被安溪县令朱墨轩请到县衙门里唱戏开始的。陈浩年与朱墨轩新纳的小妾曲普莲上了眼，相约某晚于黄家祠堂聚首私奔，由于陈浩年跑错了路迟到，事情发生了戏剧性的变化。曲普莲被毒打后投入监狱，陈浩月顶替哥哥被捕，陈浩年被曲普莲之兄曲普圣所救，后来，陈浩月与曲普莲、陈浩年先后逃离安溪，渡过海峡奔赴台湾。陈浩月、曲普莲到台湾后结为夫妻；陈浩年渡海途中翻船，差点葬身鱼腹，幸被澎湖渔民秦家所救，化名唐山的陈浩年又一次刻骨铭心而又影响他一生的爱情遭遇。秦家连丧二子，只有一待嫁的独女秦海庭。于是，唐山（陈浩年）的到来，给秦家带来了希望，更给秦海庭带来了爱的波涛。海庭表现出万种柔情、百般呵护，力图点燃唐山心中爱的火焰，可唐山（陈浩年）由于一心恋念逃到台湾的曲普莲，一直未能响应海庭爱的呼唤，最终还是继续渡海到台湾。陈浩年在澎湖渔民岛这段爱情生活的抒写是这部小说最为出彩的华章，它的传奇色彩和浪漫色彩均表现出小说的艺术特色和作者的艺术才华。林那北善于编织故事和讲述故事，小说的后半部这种传奇情节还可以举出许多，诸如，曲普莲一心嫁给陈浩月和陈浩年到广西参加黑旗军长期不返台另有婚娶；陈浩年终于娶了秦海庭，在海庭怀孕时率重建的戏班回厦门演出，因种种原因滞留厦门一年多，海庭因难产而身亡，普莲为其抚养孤女；朱墨轩晚年应台湾道唐景崧之邀到台湾创办明海书院，旧病复发，曲普莲不计前嫌，到明海书院服侍，等等。这些令人一唱三叹、跌宕起伏的充满传奇色彩的情节和把闽南方言与文言词汇交融在一起的娓娓动人的叙述，一同形成了一种带有宋元话本韵味的独特的叙述语调。

小说中氤氲着浓厚的诗意，这是《我的唐山》另一鲜明的特色。陈浩年在台湾的流浪岁月中，结识几个唱戏的朋友，重建了一个叫茂兴堂的戏班子。他于光绪八年清明节那天，在海边祭奠了父亲陈贵之后，就带着戏班子“踏上了兰阳平原北端的草岭小道。越过芒草遍地的草岭，再攀过三貂岭”，在原艋舺舟帆台北一带“巡回演出”了。小说中这样写道：“而每一场戏落幕时，如果场下叫好声不肯息住，陈浩年都会抱一把六弦琴重新返场，这时他不再唱戏，他唱宜兰小调。”

那样的山/那样的川/那样一道阿姆轻声叹/阿姆啊，我记得我的祖先在唐山//山那样俊俏/川那样流畅/阿姆那样一句句悄声唱/阿姆啊，我记得我的祖先在唐山//俊俏的是故乡/流畅的是思念想/绕耳的是阿姆一次次无声唤/阿姆啊，我记得我的祖先在唐山。

一曲宜兰小调，唱得回肠荡气，热血沸腾，唱出了满腔爱国热情！在这曲宜兰小调前，任何妄想把台湾从祖国怀抱里分割出去的台独分子都无法容身！一曲宜兰小调贯穿小说始终，使小说诗情饱满，爱国主义情绪高扬。当然，小说中一些蕴涵诗意的句子俯拾皆是，诸如这样的句子：“春节的节味，是从正月初三才真正开始往外溢的。”一个“溢”字，写尽了春节的节味和诗意。再读以下状写秦海庭的句子：“秦海庭是水，那么柔那么舒缓无声地静静流着，有着与世无争的绵软与无助，内心却挟裹着一股那么汹涌的、坚定的、激越的蓬勃力量。”还有用这样的句子概括秦海庭的美：“庄严地孤媚着，有妖艳地圣洁着”。这些像诗一样的句子，也使小说诗意荡漾。

小说成功地创造了不少人物形象。曲普兰的倔强刚烈与性格的多侧面，秦海庭的柔润温婉与多情重义，陈浩年的柔中有刚与陈浩月的孔武鲁莽，都给读者留下了深刻的印象。一些着墨不多的人物形象，如安溪县令朱墨轩、戏班班主丁范中、厦门那个经营“番批”的老板夏本清，等等，也都是写活了的。限于篇幅，就不一一分析了。要分析他们，得另写一篇文章。

## 林那北长篇小说 《我的唐山》评论



## 蚯蚓·根·家园

□王 干

《我的唐山》是林那北的长篇新作，和她以往的小说不同，这一次她潜入到历史深处，《我的唐山》描写的是“马关条约”签订前后闽台两地血肉相连的生活。对于一贯以关注现实见长的林那北来说，这是一次新的挑战。在书的后记，林那北用“蚯蚓般穿过那段历史”来形容自己的这一次写作。蚯蚓这个词，生动地描绘出林那北写作的状态：低调，深入，虔诚，认真。在写作《我的唐山》之前，林那北做了大量的资料和采访工作，掌握了大量的生活素材，像蚯蚓一样在历史的土壤中寻找挖掘，因而有了这样一部比较厚重的长篇力作，熔历史风云和家族命运于一炉，汇地域文化和人文精神于一体。

《我的唐山》可谓是一部关于离根、寻根、归根的小说。主人公陈浩年去台湾纯粹是为情所动，梨园名角陈浩年和县太爷的小妾曲普莲偷情败露，只有远走高飞，到台湾去开始新的生活，但因为两人分头出发，离开了大陆，就此失散。这样戏剧性的开头，让他们命运和情感陷入难以预料的人生格局中。陈浩年落难后被秦海庭父亲救起，陈浩年感恩的同时，又与秦家女儿发生感情纠葛。曲普莲漂泊到台湾之后，与陈浩年的弟弟陈浩月相识，并嫁给了陈浩月。这样的爱情悲剧伴随着对家乡的思念和寻找，也有对心灵家园的寻找。陈浩年为了爱情，远渡台湾寻找曲普莲，同时也为寻找消失多年的父亲陈贵；陈浩月为了解救陈家危难，携带曲普莲逃到台湾，寻求安全之地；朱墨轩为了小妾曲普莲，借朝廷任命之际，来到台湾；秦海庭邂逅陈浩年，一直在寻找爱情的另一半；陈浩月阴差阳错地与曲普莲结合，终迫于心理的压力，而远走他乡。他们都是重“情”的好儿女，为了真情，甘愿飘洋过海，赴汤蹈火，九死一生；他们又都是重“义”的好儿女，为了“义”，甘愿抛弃前嫌，危难时刻互帮互助，同舟共济。人性美、人情美，在这些人物身上得到淋漓尽致的展现。他们又都因为“寻找”而陷入了痛苦的境地，他们所找到的，往往不是自己愿意看到的结局，所爱与被爱的错位，在他们心底留下了沉痛的阴影，一次次让他们感到人生的悖论与命定的无奈。他们人生命运涂染上了苍凉的底色，毫无例外地传达出了悲悯的情怀。寻找的另一个主题是民族大义、家国情怀。小说中每个人物赴台的原因各有差别，但是，面对的民族灾难却是共同的。两岸本是同根同族，所谓“国家兴亡，匹夫有责”，在他们身上得到了突出表现。陈浩月最早走出一狭小天地，远赴云南，参加抗击法国侵略者的镇南关大捷，加入刘永福的黑旗军。陈浩年也远赴“南洋”，募款修铁路。而当清政府割地赔款、弃台时，他们都义无反顾地投入了“保台”的战场。他们在远离家园的征途中，在隔海相望的煎熬中，不但忍受着妻离子散的心灵痛苦，遭受着手足分离的无奈、无助，也逐渐萌生了“抵抗外侮”的民族意识。他们以跨越海峡、寻求精神家园、不惜流血牺牲的壮举，谱写了一曲动人的悲歌。

艺术上，《我的唐山》也呈现了独特的风格追求。小说叙事绵密、细致而有张力和密度，叙述流程干净利落。情节跌宕起伏，既有引人入胜的传奇性、戏剧性与可读性，又有看在内在的节奏与逻辑。全书共八章，每章集中讲述某一时间段内的故事，章与章之间大体按照线性时间推进，形成一个连环扣式的结构。每章又分三节，节与节之间相对独立，叙述的时间次序被打乱，但人物与人物之间、场景与场景之间彼此关联，形成一个网状结构。局部章节之间采用倒装叙述、设置悬念、主要人物交叉出现等艺术手段，既确保了小说故事本身的可读性，又较好地处理了小说人物性格发展的渐进性。书末单设“尾声”一节，交待几个人物的结局，以他们的悲痛返乡结束，洋溢着一股回环往复的沉痛、悲凉的调子。人物情感与心理的表现细腻而有深度，在大开大合的历史情节面前，人物的命运感、疼痛感以及历史的忧伤被表现得淋漓尽致。语言典雅而具有诗性，同时又有融入了闽台方言的魅力，呈现了独特的文体效果。可以说，在如何以文学化和艺术化的方式书写重大题材、呈现宏大主题方面，《我的唐山》贡献了崭新的艺术经验。

在中国文学传统中，与台湾描述及想象息息相关且众所周知的元素是“乡愁”。无论是海岸两岸的同胞，无论是飘荡南洋远赴北美的去国淘金亡命天涯者，他们的血脉灵魂里都盛满了对国家故乡一份沉郁浓烈的情感。此中最著名的表达者，当属余光中作词，被罗大佑反复低吟唱的《乡愁四韵》。这份情感，由于台湾特殊的地理原因和屈辱的殖民历史，在并不算久远的年代里积淀下来，生发开去，从未有片刻停歇。正有如一位失恋的少女，反复低回吟唱，缅怀悼念她的被掠夺的爱情，那是永远的创痛和永远的诗篇。

《我的唐山》正是这样一首诗篇。小说以陈浩年、陈浩月、曲普莲、秦海庭的感情纠葛和命运遭际为线索，以风雨飘摇起伏跌宕的清朝末年为背景，生动地展示和呈现了天朝帝国因为遭遇现代性袭击而不得不向着民族国家过渡的“千年未有之大变局”。她凄美，但不煽情，而是绽放着被强劲海风刮出的粗粝的颜色；她悲伤，但不颓废，而是如雨后春笋风骨依然；她瞩目历史，但不空洞，而是如潮涨潮落般顺乎天命；她惊心动魄，但不夸饰，而是娓娓道来如话家常。

故事起因富有传奇性，颇具民间社会生活杂色色彩，很像是《秋海棠》的“唐山版”——民间艺人陈浩年与官府小妾曲普莲互生情愫，至有邀约，却阴错阳差败露机密，曲普莲误以为陈浩年胆怯“卖笑”实情，毅然挺身揽祸，陈浩年不知就里为避祸远走台湾。官府误将陈浩年当做浩年抓来，却被浩月逃脱，同时救走了曲普莲共赴台湾。浩年因遭遇风浪触礁沉船而被金利恒老板秦维汉搭救，滞留在渔翁岛，秦维汉希望招赘浩年与女儿海庭成亲，但浩年心系普莲

寻找，陈家兄弟在台湾开始艰难的创业，开荒经商，为台湾的发展做了很多的事情。“马关条约”签订以后，陈浩年为保卫宝岛壮烈牺牲。最终，陈浩年和曲普莲为了反抗日本人的统治，毅然离开了他们生活创业的台湾，重新回到大唐江山，回到了当初他们出发的地方，归根。

小说在历史大事件的缝隙里穿插了陈浩年兄弟与两个女性的悲欢离合，复杂的爱情在离乱时期产生的恩爱情仇最终在家园丧失的时候闪现出人性的光芒。小说通过人物的命运，实际寄托了作家对家园的思考。“我的唐山”是落根台湾之后，陈浩年和曲普莲对大陆的思念和怀想。而他们到达福建之后，又发出“我的台湾”的感慨。海峡两岸根系相连，分割不得，此岸是家园，彼岸也是家园。家园在心中，家园也在历史中。这是小说要表达的时代性的诉求。

小说波澜起伏，情节生动，如果在人物性格逻辑的必然性方面再做些铺垫，可能会更令人信服一些。当然在写闽台一家亲的小说中，《我的唐山》已经属于翘楚。

我在看《我的唐山》的同时，也翻阅到林那北为电视专题片执笔的《过台湾》一书，觉得林那北的蚯蚓精神是文坛需要的营养剂。如今的文坛穿越成风，戏说不断，作家沉不下心，作品轻飘飘，缺少应有的分量，而林那北原先是靠聪明伶俐的灵活性来构思小说的，如今放下身段，不畏苦难，沉浸到历史的硝烟中去打捞往事，写出了这样别具风采的小说，对其他作家的写作也是应该有所启迪的。

## 別样的乡愁与风骨

□陈福民

而拒绝了秦家父女，执意过海去台湾。最终，这四个人虽然相会在台湾岛，却无法圆梦初衷，并且不断地卷入动荡不安的时代大潮中。个人的命运与历史的力量纠缠在一起，恩怨情怀由浅入深，发酵演变成刻骨的乡愁，一声声在心底呼喊：我的唐山！

应该说，这样的故事虽然精彩却也没有特别新奇之处，作为小说叙述的推进动机也无须大惊小怪。一个写作者有权利任意设定小说动机来推动情节进展，只要它合乎情理。但林那北显然不想把她的小说写成“陈浩年与两个女人的故事”，她用了一个抒情式的所属格来表达她在这段故事中感受到的来自历史深处的命运召唤：《我的唐山》。在这个声音的背面，作为读者的我们，同时也听到了另一种召唤：我的唐山！

犹如小说的叙述动机不需要讨论一样，“乡愁”的来源也呈现为一种宿命的情感和深刻的心理能量。这是一个命途多舛的民族在艰难困苦中唱出的最动人的歌谣，是存放、整理和寄托他们丰富而无言的情感的最佳方式。打开这乡愁的内部，我们看见了山川、土地、河流和母亲，我们看见了形形色色的人群与庄稼、动物，我们看见了平时看不见的维系我们的纽带：伦理、亲情与挚爱。我们还因此看见了漫长的历史中我们的欢欣与痛苦。所有这些，并不经常出现，但她总会在人们最为孤独无助的时候降临，抚慰着我们受到

伤害的灵魂。这是一种伟大的文明仪式，陪伴人们从生到死。

在此意义上说，帕慕克最大的贡献并不是《我的名字叫红》，尽管它惊艳一时甚至让作者获得了诺贝尔文学奖，但就我来看，它更多是一部奇幻诡谲的小说而已。帕慕克对这个甚嚣尘上的时代最大的贡献，在于他发现了伊斯坦布尔的“呼愁”：连接欧亚大陆的君士坦丁堡的文明仪式与很多传统一样，面临着没落与崩解，那“呼愁”若隐若现行踪不定，却始终能在颓败的历史与混乱的现实中唱出伟大的诗篇。

如果林那北仅仅满足于在《我的唐山》中写出乡愁，那还算不得高明。因为伴随着“土地的黄昏”而涌现出丰富的情感是很自然的事情。我以为，在小说人物身上发现具有民族特征和时代特征的性格品质，并且着力刻画彰显，是林那北非常自觉的追求。这个性格品质，我将其称为“忠义与风骨”。

在几乎所有人物身上，我们都或多或少发现这些品质。陈浩年远走台湾，是因为得知普莲被浩月带去了台湾，而他在渔翁岛上拒绝了秦家父女的美意，也是为了践行对普莲的爱情盟约，他后来身陷土匪巢穴，仅仅是因为要履行对夏本清的承诺；普莲是一个美丽、果敢、有担当的巾帼英雄，终生无法与所爱的人结合，却以大义担当了爱情的苦难；海庭在屈辱中以自己的质朴坚韧爱着浩年，不惜与父亲反目；海庭父亲秦维汉尽管因浩年的拒绝而气恼，但在

浩年最困难的时候他仍然资助了浩年；浩年与普莲私约的“受害者”县令朱墨轩，也并非穷凶极恶之徒，感情失意羞辱之后，于台湾再见到浩年时，他的作为倒有些“绅士”风度；船老大阿福对自己“国姓后代”喋喋不休的自豪与骄傲，作为一种朴素的民族认同打上了鲜明的时代印记；即便是同性恋曲普圣，为搭救浩年最后慷慨赴死的举动也闪现出人性的光辉……

作者是不是过于溢美了？或者，作者是不是太热爱她的那些人物了？我以为，作者这样处理她的人物，恰恰是与“我的唐山”这个题材相表里的。她之所以让陈浩年在背井离乡过台湾时使用“唐山”这个称号，正是在“风骨”的意义上强调一个民族成员对于共同体的认同感。这种认同感大于一般的国家社会理念，背后有着深刻的历史根据和人性根据。

林那北写小说向来是不动声色的，她不喜欢夸张热闹。在以往的写作中，她非常善于处理小人物、小题材、小纠纷，善于在这些“小”中精益求精。《我的唐山》尽管在题材类型上过于庞大，所涉及的领域也因此更为复杂广泛，但她仍然努力在人物性格与开阔历史背景中间保持平衡。当然，就小说题材的开拓而言，我注意到近年来林那北一直在不断调整角度和关注点，特别是她近期的写作明显表现出对于历史叙述浓厚的兴趣。譬如，在《我的唐山》中，她触及到了“中法战争”、“甲午海战”、“民主国”等等影响中国命运的巨大的事件。这一点表明，作为一个小说家，林那北已经给自己找到了一个切入现实表达新的方式。这是一个令人兴奋的开始，同时，这也意味着她需要学习的东西更多更艰苦了。

□何镇邦

林那北的长篇新作《我的唐山》(海峡书局2011年12月第一版)以清末光绪元年至二十一年期间由闽至台的“过台湾”移民大潮为背景，以